

告诉你真实的创业板

明天,创业板首次发审会将正式召开,包括北京立思辰科技股份有限公司在内的7家企业将首批过会。历时10年,创业板的大幕终将开启。然而,对于创业板的迫近,投资者做好准备了吗?

为此,《第一金融街》特邀申银万国南京公司华侨路营业部副总经理王光心、南京审计学院金融系副主任王家华、《南方都市报》财经记者刘昊共同解谜。



开户率低,要不要跟随?

Q1 《第一金融街》:联系到目前仅5%左右的开户率,如何看待创业板的机遇和风险?

王光心:的确,目前整体开户率不高。但只因5%就认为创业板受到冷落,却是并不恰当的。结合主板的经验来看,在二级市场中,真正活跃的客户的总占比也不高,很多时候也只是百分之几的人爆炒起一只股票;所以,仅强调目前不高的开户率并不能直接反映出创业板的风险,着重分析已开户投资者在后期市场的有效活跃度才是可取的。

王家华:创业板的开启是为了满足多层次的投资需求,主要是扶持有资金需求的中小企业尤其是高成长型企业,为风险投资和创投企业建立正常的退出机制,因此创业板兼具两种明显特点,即成长性和风险性。

刘昊:创业板公司具有业绩不稳定、经营风险高、退市风险大等特点,投资者面临较大的市场风险,尤其是退市风险,创业板的退市风险要明显高于主板。我们现在的主题,真正退市的其实并没有几家,很多ST公司也都成功回归。

不过,中国的创业板,风险仍相对较小,如创业板发行条件中提到的:发行人申请首次公开发行股票应当符合下列条件,最近两年连续盈利,最近两年净利润累计不少于一千万元,且持续增长,这样的要求已不仅仅是一个对成长性公司的要求了,很多较为成熟的公司的盈利能力也仅此而已。诸如海南天

涯在线网络科技有限公司这样颇具实力的企业就试图创业板上市。所以总体来说,尽管创业板的风险较大,但是中国的创业板又具备一定的特殊性。

高成长型企业,如何选股?

Q2 《第一金融街》:如何对创业板企业进行价值评估?

王光心:首先要仔细阅读《创业板招股说明书》以及该公司相关财务报告,并适当参考诸如市盈率等一些指标来进行分析。当然,对于投资者而言,价值评估很多时候也是心理价值的反映,只要一只股票存在着交易,就必然反映出了一只股票在不同投资者心中的不同价值。

王家华:对一个创业板企业进行价值评估,首先需要考量的是该企业的核心竞争力,具体来说,则是该企业的核心技术、产品的市场需求、技术创新能力、利润增长能力等。而从企业的股东角度分析,尤其要重视对大股东的考量,例如该大股东是否具备较雄厚的资金实力,是否具有国际风投的支持等。

刘昊:虽然创业板最后的上市企业都将经过严格的审核,但是还需要防止一些企业“包装”后上市。以往很多的经验表明,一些企业早已负债严重,一旦上市融资成功后,所获资金根本不会用于企业的再生产和再发展。投资者在对企业进行价值评估时需要特别重视这种“包装”上市。

风险大,波段操作要得吗?

Q3 《第一金融街》:中小投资者是否应当进入创业板?什么时候进入?

王光心:创业板体现的是国家在资本市场层次建设上的完善。创业板企业的发展不具稳定性,其成长性也必然是曲折的,很多投资者不敢贸然进入的原因也大多由于对该领域不了解,对于试图首次进入创业板的投资者来说,无疑是需要阅读类似创业板投资指南的书籍,并需对意向投资企业的发展情况进行及时了解。

王家华:建议中小投资者还是先多研究、多了解再有选择地投资,可选择4—5只股进行组合投资。投资创业板其实与风险投资很类似,最终给投资者带来巨大收益的必然只有少数,例如微软、苹果均是得到了风投的支持才成长起来的。这些风投机构的其他投资可能是失败的,极少数微软、苹果的成长却为他们带来了巨大的收益。此外,中国股民中普遍存在着“追涨抛跌”的现象,对于一个成长性的企业来说,短期的波动很正常,但从长期来看,这部分企业的成长性却不容小觑。可以预见,第一批创业板企业上市后,投资者将多为一些较具实力的投资机构。

刘昊:作为一个普通投资者,我会选择先开户。至于后期操作,则需要根据市场情况和上市公司的实力来进行适时判断和调整。可以预料的是,首批创业板企业上市开盘后,必然遭到一轮爆炒。

快报记者 葛九明 漫画 俞晓翔

街谈巷议

对账单迟到 能否拒付滞纳金?

上周三,快报《第一金融街》启动信用卡大调查后,引起了南京市民的广泛参与。截至记者发稿时,编辑部已经接到网络投票658份,邮件投票127份。其中,“对账单延迟,银行该不该收取延期还款滞纳金”这个话题,成为目前最大的争议。

账单迟到,客户“吃苍蝇”

6月份产生的账单,8月5日才收到;因未按时还款,产生了60多元的滞纳金。读者宋先生向记者反映,近期他正在为此事恼火。

据介绍,他现在同时使用两家银行的信用卡,还款日期分别为每月的25日和28日,一般在每月中旬收到对账单。上个月5日,他突然收到其中一家银行的账单,打开一看,里面却是6月份的对账单。他这才意识到,自己28日还款的那张信用卡没有及时还款。

“我发现对账单上的邮戳日期是8月2日,是在最后还款日之后寄出的。”宋先生强调,自己逾期未还款是由于对账单迟到导致的,不该收滞纳金。但他拨打该行客服电话,工作人员称系统显示账单是于7月16日寄出的,他们也不清楚为什么会迟到。此事至今未能解决。

宋先生的遭遇并不罕见。家住江宁区的张女士也向记者反映,由于手上同时用着四五张信用卡,她只能根据对账单还款,一旦哪家银行对账单没有及时寄到,就有可能导致逾期产生巨额滞纳金。没有收到对账单或者对账单迟到的现象,在她身上时有发生。

保护自己,吃透规则再用

记者了解到,根据信用卡使用章程,持卡人应按时偿还应付款,章程中对逾期还款征收滞纳金的标准也有说明。就这点而言,如因账单迟到导致未及时还款,持卡人损失很难得到法律支持。

对此,银行方面解释说,在还款日的问题上,客户在收到银行发放的卡片时,会同时收到一张使用说明,上面有信用卡还款日信息。“客户对账单我们都是及时寄出的,如果是因为账单邮寄晚了导致客户未及时还款,可尝试向总行申请免除滞纳金。但如果是由于中间传递环节导致客户没有及时拿到账单,由此产生的滞纳金难以免除。”

一位银行内部人士建议,如果手中有足够的资金,最好不要按最低还款额来还款;如果资金紧缺,也最好在到期还款日之前缴清最低还款额。此外,如果未及时收到对账单,持卡人应主动电话咨询或者到银行各网点柜台查询。

还需注意的是,如果逾期90天仍未还款的话,银行将冻结账户,这对于持卡人的信用记录也将留下污点。

快报记者 刘果

连线读者

创业板调查热线84783663,互动邮箱money_week@126.com

1.你是否会参与创业板投资?
肯定会 可能会
不会

2.你认为创业板公司的市盈率多少才合理?
40倍以下 无所谓
40至50倍 50至60倍
60至70倍 70至80倍

3.你最看好哪类创业板公司?(可多选)
新能源产业公司
生物医药类公司
IT类公司
文化教育传媒类公司
电子类公司
制造业公司

农业公司
食品饮料类公司
其他
4.您的职业是
上班族 职业投资人
学生 无业人员
其他

财富会客厅



胡润:始终选择投资富人

如果不是29岁那年向《福布斯》杂志传真了一份业余时间整理的中国富豪榜单,现在的胡润也许会像父亲那样,一辈子只是一位会计师。

9月10日下午,笔者在南京钟山国际高尔夫别墅的一场业主子女教育论坛上见到胡润时,这位10年前靠统计中国富豪财产发布榜单谋生的英国人,显然已找到多条下游产业,并且渐入佳境。佐证之一是,几年前他们一家5口从上海的公寓,搬进了洋房。

《第一金融街》:你跟富豪那么熟,肯定知道不少内幕,看好哪只股票?

胡润:哦,我不买股票,因为不了解。
《第一金融街》:那么房产呢,这可是目前中国人(包括富人)最热衷的投资渠道。

胡润:哦,我1996年在英国就投资过房产,40平方米(微笑);在上海后来为了改善条件又买了洋房。
外界评价胡润,头脑精明、勤奋、上进。

但胡润不买股,不炒房。

他统计百富榜,近10年内出书,办杂志,组织富豪活动。所办的《百富》杂志目标读者为中国富豪,除了富豪访谈创业史,涉及豪华汽车、高档手表、艺术品收藏、豪宅、游艇等“男人的玩具”;系列富豪慈善晚宴在各城市依次上演,地点选择苛刻,奢侈品牌亦趋之若鹜。他最近在忙富豪子女教育研究,新创刊了一本怎样把孩子送往国外的杂志。

“第一代创业、第二代守业、第三代败业。台湾香港已到‘富三代’,大陆正面临‘富二代’接班期。富豪榜平均年龄49岁,小孩平均年龄20岁,因此至少再过10年,便是中国富豪们一个极具时代性的挑战期,而在福建、广州、温州等地还要更早些。”

胡润笃定,最好的投资是教育。(这似乎与他时下的重点工作也刚好吻合。)
不过胡润本人,始终选择投资富人。
快报记者 杨连双

问第向
胡好一现
润!金代
融快
街报
2009.9.10
南京

《第一金融街》记者(右)与胡润(左)对话
胡润为本刊题词

有奖调查

信用卡调查本周五截止

本周,《第一金融街》信用卡问卷调查继续。读者可登录都市圈网(www.dsqq.cn)首页圈网活动区,填写问卷。

参与者有机会获得下列奖品:一等奖1名,奖品为价值2000元左右的数码相机一台;二等奖5名,奖品为价值600元~800元左右的MP4一部;三等奖30名,奖品为价值200元~300元左右的优盘一个;纪念奖若干名,有精美小礼品赠送。

本次问卷调查活动截止日期为本周五(9月18日)下午六点整。中奖名单将在8月23日《第一金融街》公示。

邮箱:money_week@126.com
热线:84783545,84783615